

國立台灣體育學院圖書館剪輯資料

分類 體育評論 來源 民生報 日期 760120 版面 二版



面對新賽制·勝算有多少？

過關斬將想晉級·靠籤運更得憑實力

本報記者 雲大植

第三十九屆世界桌球錦標賽的團體賽，將廢除以往的三級比賽制度，而採用一種新的比賽方式，在這項新比賽制度下，我國男女隊會打出怎樣的名次呢？

經過研究這項新比賽辦法之後，不難發現最重要就是在賽前的抽籤，抽得好籤就可能在分組中，錯開實力不錯的球隊。

目前已經知道我國男女隊，經由抽籤而分組的情形是，男子隊分在S組，與丹麥、葡萄牙、塞浦路斯同一組，女子隊分在P組，與印度、千里達、尼泊爾同組。

根據實力分析，男子隊遭遇的丹麥實力較強，其他兩支都是第三級球隊，我男子隊就是分組冠軍。

丹麥是上屆世界賽從第一級降為第二級的球隊，目前是第一級最強的隊伍，在上屆世界賽我們是第二級球隊，雙方沒有交過手，不過據我國教練林忠雄判斷，我男子隊應可擊敗丹麥隊。

至於我國女子隊分組情形比男子隊好，除印度外，千里達、尼泊爾將不是我國對手。印度上屆也是第二級球隊，但是在分組賽中並不同組，到交叉決賽時雙方本來有可能碰頭，可是印度隊被加拿大打破，雙方失去交手機會，後來我國女子隊與加拿大爭分組冠軍時，以三比

○打敗加拿大，贏得第二級冠軍，加拿大亞軍，雙雙晉級第一級十六強之林。依此看來印度實力要比我國略遜一籌。

如果我國男女隊在第一階段分組賽，雙雙贏得冠軍，就可進入前十六名。假設在第一階段分組賽中，各組種子隊都贏得冠軍。依據第二階段的比賽辦法，我國男子隊在抽籤分組時，遭遇的對手有下列四種可能，一是大陸、捷克、韓國，二是瑞典、法國、英國，三是大陸、捷克、英國，四是瑞典、法國、韓國。

在相同的假設之下，女子隊碰到的對手，也有下列幾種可能：一是韓國、蘇聯、瑞典，二是荷蘭、匈牙利、香港，三是韓國、匈牙利、瑞典，四是荷蘭、蘇聯、香港。

從以上對手看來，我男女隊在第二階段都必須憑實力闖關，毫無憐憫可言。如果贏得第一階段分組冠軍、亞軍，那就可以在第三階段比賽中，打一至八名比賽。如果是季、殿軍，那只有打九至十六名的比賽。

依新比賽辦法，以及抽籤分組情形看來，我男女隊打進前十六名，應該沒有問題的。但是能不能取得前八名的佳績，全看第二階段的比賽中，是否爭取到較好的籤運了。

國際羽球賽 賽後觀感(一)



【本報特稿】今年的台北國際羽球名人邀請賽已於前天落幕，如往年，外籍選手仍屈捲了絕大多數獎金。

東方選手今年似較爭氣，贏得了五組比賽中的三組錦標，在過去的八年比賽中，首次超越西方國家。

東西方國家的羽球運動體制迥異，也各擅勝場，孰優孰劣更難遽下定論，我國選手長年籠罩在外籍選手的球拍陰影下，觀眾也看了八年的外國秀，我國羽運究竟今後應改走西方路子，或墨守成規，維持既如體制，或東西兼容並蓄呢？以下就是東西羽運體制的概況。

東西羽運·體制不同 拍下誰威風？各擅勝場！

在訓練方式上，一般而言，西方國家選手由於都屬職業球員，幾乎每位球員或多或少都與廠商簽訂廣告、領取簽約金、比賽獎金、球具、球服等，比如英國球后葛蘭與兩家廠商訂約，所獲利令人咋舌，因此他們的生活不虞匱乏，終年打球，根本不必工作，也少有就業、就學或兵役上的困擾。

西方選手也不作與集訓，每位球員視自己需要，擬定訓練計畫，遇到技術上的問題時再就教於經理或教練，在獨立及主動積極性上遠高於東方選手，這也是西方選手出征時鮮有領隊、管理隊陪同的緣故。

西方球員也不開班教球，以丹麥為例，一旦發現球員開班授徒，不但廠商取消簽約，球員也將從國手名單中剔除，英國亦同。在西方，只有教練可以教球，球員唯一的職責是打球及打好球，贏得比賽及贏得獎金。

在東方，由於選手屬職業或業餘身分模糊，儘管只要稍具名氣者一般都可獲廠商青睞，但待遇因人而異，多半選手的獲利，比起西方球員九牛一毛。

尤其選手必須打球讀書工作兼顧，以日、韓為例，球員兼半職實業團體，通常只能半天打球，半天上班或上學，我國選手這個困擾更嚴重，碰到出國或比賽，有時請假都成問題，無形中也使得比賽或練球效果打了折扣。

集訓一直被東方國家視為珍寶，感到國際賽集訓個兩三個月甚至半年也不為過，在韓國、泰國村及新成立的鎮海村就經年維持國家隊男女各十二名，青年隊男女各卅名的集訓，我國的莊敬、自強訓練，也鮮少中斷。

但集訓效果如何？這是各界爭議的話題，也是東西方體制上一個最明顯最突出的分水嶺。(李奕植)

